KONSPEKT LEKCJI
„ONI CZY ONE?”
Temat lekcji: Rzeczpospolita Obojga Narodów. 
Ksztalcenie leksykalne: nazwy narodowości, leksyka historyczna

Gramatyka: mianownik liczby mnogiej rzeczowników męskoosobowych
1.Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów, dla których przygotowywany
jest konspekt.
Wiek - od 15 do 17 lat
Poziom kompetencji językowych: A2
2. Czas trwania lekcji: 90 minut
3. Cele lekcji, umiejętności i sprawności:
Cele:
Powtórzenie liczby mnogiej rzeczowników niemęskoosobowych, tworzenie liczby mnogiej rzeczowników męskoosobowych, wzbogacenie wiedzy o narodowościach II Rzeczypospolitej Polskiej. 
Umiejętności:
-
zagadnienie gramatyczne, nowe lub wcześniej omawiane
Uczeń potrafi odróżnić formę męskoosobową i niemęskoosobową.
Zna zasady tworzenia liczby mnogiej rzeczowników męskoosobowych.
Potrafi utworzyć poprawną formę rzeczowników męskoosobowych.
· kompetencje komunikacyjne, budowanie wypowiedzi

Uczeń buduje odpowiedź na pytanie nauczyciela, posługując się bogatym słownictwem, używa rzeczowników formy męskoosobowej, płynnie się wypowiada.
- kompetencje socjokulturowe, umiejętność zachowania się w różnych sytuacjach Uczeń  potrafi  brać  udział  w  pracy  grupowej,  potrafi  uczestniczyć  w improwizowanej „aukcji”.
-
wiedza kulturowa, poznanie faktów z zakresu historii, kultury itp.
Uczeń wzbogaca swoją wiedzę na temat zawarcia Unii Lubelskiej oraz różnorodności narodowościowej Rzeczypospolitej Obojga Narodów.
Sprawności: uczeń rozwija sprawności w poprawnym wypowiedzeniu sie, kształtuje świadomość językową dotyczącą uzycia mianownika w zyciu codziennym
4. Metody i techniki stosowane do osiągnięcia celu lekcji: 

- metoda podająca

· praca zbiorowa

· praca indywidualna
· materiał leksykalny – załącznik nr 1 do konspektu

· prezentacja PowerPoint

· praca z tekstem pt „Dom Wielu Narodów” - załącznik nr 2 do konspektu. Na podstawie https://chwalazapomniana.pl/dom-wielu-narodowczyli-wszystkie-nacje-rzeczpospolitej/
· praca z mapą Rzeczypospolitej Obojga Narodów (wyświetlana za pomocą rzutnika) 
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rzeczpospolita_Obojga_Narod%C3%B3w
5.
Przebieg lekcji
Wprowadzenie: 
I.Przywitanie uczestników. Celem ćwiczenia jest powitanie i integracja klasy oraz wprowadzenie do tematu lekcji o rzeczownikach męskoosobowych. 

Najpierw rozmawiam z uczniami o tym, czy oni pamiętają różnicę między kategoriami „oni” a „one” oraz o tym, czy w innych językach też łączy się kobiety, mężczyzn, dzieci, zwierzęta oraz rzeczy.
II.Następnie wykonujemy ćwiczenie: uczniowie siadają w kółko, podaję im 2 piłeczki o sinym i czerwonym kolorach. Kiedy wymieniam rzeczownik formy męskoosobowej, jeden uczeń przekazuje innemu piłkę o sinym kolorze, kiedy rzeczownik formy niemęskoosobowej — uczniowie przekazują sobie piłkę o czerwonym kolorze. Rzeczowniki: koty, chłopcy, dziewczęta, nauczyciele, cielęta, ptaki, profesorowie, portmonetki, pantofle, piloci, widzowie, bogowie, maskotki, teczki, kredki, kierowcy, kierownicy, jeziora, Polacy, domy, lekarze, uczniowie, dzieci, dyrektorzy, artystki, artyści.
Rozwinięcie:
III.Sprawdzam znajomość końcówek rzeczowników formy niemęskoosobowej. Każdy uczeń dostaje swój zestaw kartek z wypisanymi na nich słowami (rzeczownikami, przymiotnikami, zaimkami w trzech rodzajach oraz pluralia tantum. Mają na tych kartkach dopisać liczbę mnogą (oprócz pluralia tantum) oraz wrzucić je do odpowiednich kubków. Przykładowy zestaw kartek: kot, słowik, materac, uczennica, siostra, dziewczynka, mleko, drzewo, jezioro, zielony, dobry, sfrustrowany, mój, nasz, twój, spodnie, nożyce, okulary – 6 kubków.
Po wykonaniu i sprawdzeniu tej części zadania wykonuje się kolejny etap: każdy uczeń ma wyciągnąć po jednej kartce z każdego kubka oraz ułożyć ze słowami z kartek rymowane zdania, uzupełniając je dodatkowo kilkoma słowami (ewentualnie zaimkami, liczebnikami, czasownikami, spójnikami, partykułami etc.). Na przykład: Te dwa złośliwe piszące koty miały wczoraj trudną robotę.
IV.Uczymy się formy męskoosobowej. Czytamy krótki tekst o Unii Lubelskiej zawierający rzeczowniki w formie męskoosobowej. Pokazuję mapę II Rzeczypospolitej Polskiej
(https://pl.wikipedia.org/wiki/Rzeczpospolita_Obojga_Narod%C3%B3w#/media/Plik:Rzeczpospolita_Obojga_Narod%C3%B3w_1635.svg).

Dom Wielu Narodów
Imperium to (cytując za Słownikiem Języka Polskiego PWN) «potężne państwo podporządkowujące sobie inne kraje». Na kartach historii świata znaleźć można długą listę następujących po sobie imperiów. Każdy pamięta o potężnych imperiach starożytności na czele z wspaniałym Imperium Rzymskim. Swoje imperia miała także nowożytność. Po dziś dzień swymi imperiami szczycą się Brytyjczycy, Rosjanie, Turcy, a nawet Szwedzi. Czy istniało Imperium Polskie? Narodowością dominującą zarówno w pierwszej jak i drugiej Rzeczpospolitej byli oczywiście Polacy. Drugim narodem politycznym I Rzeczpospolitej byli Litwini. Drugą co do liczebności grupę etniczną w Rzeczpospolitej stanowili Rusini. Schronienie w Rzeczpospolitej znaleźli też Żydzi. Znaczącą mniejszością zamieszkującą Rzeczpospolitą byli Niemcy. Rzeczpospolitą zamieszkiwali także Tatarzy, Ormianie, Karaimi, Szkoci, Włosi, Holendrzy, Cyganie, Węgrzy i Czesi.
Rzeczpospolita Obojga Narodów nie była rajem na ziemi, miała swoje wady. Nie była wolna od biedy i wyzysku. Zdarzały się w niej mordy i prześladowania. Ilość tych zbrodni była jednak tak niewielka, że już setki lat temu Polska stała się symbolem bezpieczeństwa i tolerancji oraz została nazwana państwem bez stosów”. Przez wieki w jej granicach bezpieczną przystań znalazły różne narody i wyznania. Na podstawie https://chwalazapomniana.pl/dom-wielu-narodow-czyli-wszystkienacje-rzeczpospolitej/ 
V.Uczniowie odpowiadają na pytania, w których regionach Rzeczypospolitej dominowali Polacy/Litwini/Rusini; przedstawiciele jakich narodowości zamieszkiwali tereny współczesnej Ukrainy w okresie II Rzeczypospolitej (dysponują tą wiedzą ze szkolnego kursu historii Ukrainy) . Uczniowie wypisują rzeczowniki z tekstu w formie męskoosobowej. Obok każdego rzeczownika dopisują jego liczbę pojedynczą. 
VI.Uczniowie  wysuwają własne  hipotezy,  dlaczego  te  rzeczowniki  mają różne typy końcówek. Tablicę pokazuję dopiero po wysłuchaniu wszystkich hipotez (prezentacja PowerPoint, slajd 3). Wspólnie uzupełniamy tę tabelę przykładami. 
VII.Ćwiczymy. Koperta. Uczniowie dostają przygotowane przeze mnie kartki z napisanymi na nich rzeczownikami męskoosobowymi w liczbie pojedynczej oraz 4 koperty z napisanymi na nich końcówkami mianownika formy męskoosobowej. Uczniowie mają wrzucić po 5 kartek z napisanymi na nich rzeczownikami w formie męskoosobowej do każdej koperty (jeden uczeń - 20 kartek). Przykładowy zestaw: student, sąsiad, mnich, artysta, anioł; Polak, pedagog, kelner, chłopiec, kierowca; opolanin, nauczyciel, lekarz, hultaj, akcjonariusz; syn, ojciec, dziadek, uczeń, król. 
VIII.Po wykonaniu tej części zadania sprawdzam poprawność wykonania zadania. Uczniowie ustnie układają zdania z tymi rzeczownikami. 
IX.Proszę zamienić na liczbę pojedynczą.
Moi bracia przeprosili swoich kolegów.
Ci uczniowie nie oddali podręczników do biblioteki.
Ci dwaj dyrektorzy są bardzo kreatywni.
Tamci trzej architekci uważani za najlepszych w mieście.
Pisarze często zyskują popularność po śmierci.
Niemcy i Francuzi partnerami ekonomicznymi.
Japończycy najlepszymi inżynierami świata.
Polscy biolodzy ogłosili sensacyjne odkrycie.
Amerykanie w oczekiwaniu wyników wyborów.
Przemytnicy będą mieć poważne p                                                                                                                                                                                                                                                                                         roblemy. 
X.Kto da więcej. Reguła jest taka: czytam kilkanaście zdań, jak poprawnych, tak i zawierających błędy gramatyczne. Czytając “sprzedaję” je na aukcji. Każdy uczeń ma w budżecie po 100 złotych. Cena wywoławcza jednego zdania wynosi 10 złotych. Jeśli uczeń kupuje poprawne zdanie, na przykład, za 20 złotych, ma o 20 złotych więcej, jeśli niepoprawne – “traci” zaproponowaną przez siebie kwotę.
Przykładowe zdania:
Koty często chodzą swoimi drogami.
Pingwini nie lubią upałów.
Ci dwaj chłopcy grają w szachy.
Twoje okulary są na stole.
Te dwaj chłopczyky bawią się piłką.
Ci dwi mali dziewczynki spiewają popularną piosenkę.
Ci spodnie jest podarte.
Ci trzy zieloni jabłka są bardzo słodki.
Te dziecki nie lubią kaszy.
Do tego ciasta nie dajemy banany.
Zdrowe odżywianie nie musi byc drogie.
Bogi greccy mieszkali na Olimpie.
Ręki należy myć rzetelnie.
Nie wolno wprowadzać psów!
Nauczyciele chętnie dzielą się swoją wiedzą z uczniami.
Podsumowanie:
XI.Uczniowie siadają w kółko i po kolei wymieniają nazwy narodowości zamieszkujące II Rzeczpospolitą, przekazując piłkę. Po wymienieniu tych narodowości stawiam pytanie: „A jakie narodowości zamieszkują współczesną Ukrainę?” i powtarzamy to ćwiczenie. 
6. Ewaluacja:
Opis sposobu ewaluacji:
- wiedza 
Każdy uczeń ma możliwość aktywnego udziału w lekcji i wypowiedzenia się na jej temat. Material podawany stopniowo ze sprawdzeniem zrozumienia poprzez wykonanie odpowiednich ćwiczeń. Ewaluacja dokonuje się w trakcie przyswajania materiału. W trakcie omówienia tekstu o II Rzeczypospolitej uczniowie na pewno będą potrzebować nowych słów, co przyczyni się do wzbogacenia ich zasobu leksykalnego.
- sprawności
Ewaluacja jest dokonywana w trakcie realizacji poszczególnych zadań. Ćwiczenia zróżnicowane w zależności od poziomu uczniów, a ich celem jest rozwijanie czytania, rozumienia ze słuchu, mówienia oraz pisania.
7. Praca domowa:
Wyjaśniam treść pracy domowej: uczniowie mają przygotować krótkie teksty zawierające około 10-12 rzeczowników w mianowniku formy męskoosobowej o narodowościach zamieszkujących ich rodzinne miejscowości. Pożegnanie.
Załącznik nr 1 
Słowniczek
Imperium
potężny
podporządkowujący
starożytność
szczycić się
narodowość
schronienie
znaczący.
mniejszość
wyzysk
mord
prześladowanie
zbrodnia
bezpieczeństwo
tolerancja
stos
przystań
wyznanie
Załącznik nr 2 
Dom Wielu Narodów
Imperium to (cytując za Słownikiem Języka Polskiego PWN) «potężne państwo podporządkowujące sobie inne kraje». Na kartach historii świata znaleźć można długą listę następujących po sobie imperiów. Każdy pamięta o potężnych imperiach starożytności na czele z wspaniałym Imperium Rzymskim. Swoje imperia miała także nowożytność. Po dziś dzień swymi imperiami szczycą się Brytyjczycy, Rosjanie, Turcy, a nawet Szwedzi. Czy istniało Imperium Polskie? Narodowością dominującą zarówno w pierwszej jak i drugiej Rzeczpospolitej byli oczywiście Polacy. Drugim narodem politycznym I Rzeczpospolitej byli Litwini. Drugą co do liczebności grupę etniczną w Rzeczpospolitej stanowili Rusini. Schronienie w Rzeczpospolitej znaleźli też Żydzi. Znaczącą mniejszością zamieszkującą Rzeczpospolitą byli Niemcy. Rzeczpospolitą zamieszkiwali także Tatarzy, Ormianie, Karaimi, Szkoci, Włosi, Holendrzy, Cyganie, Węgrzy i Czesi. Rzeczpospolita Obojga Narodów nie była rajem na ziemi, miała swoje wady. Nie była wolna od biedy i wyzysku. Zdarzały się w niej mordy i prześladowania. Ilość tych zbrodni była jednak tak niewielka, że już setki lat temu Polska stała się symbolem bezpieczeństwa i tolerancji oraz została nazwana „państwem bez stosów”. Przez wieki w jej granicach bezpieczną przystań znalazły różne narody i wyznania.
Na        podstawie        https://chwalazapomniana.pl/dom-wielu-narodow-czyli-wszystkie-nacje-rzeczpospolitej/
